

好民警好故事

施永良:善于运用科技深挖案件

通讯员 吕倍思

1986年,18岁的他壮志踌躇参军入伍,脚踏实地,从一名装甲兵战士成长为装甲部队技术保障专家,2002年,35岁的他脱下军装换上警服重新出发,由一名军转干的警界新兵蜕变为刑侦业务的精英骨干。2020年,52岁的他韶华不再但初心不改,兢兢业业,甘当公安工作中的一颗螺丝钉,始终保持着干一行爱一行钻一行的敬业态度,哪里需要就往哪里拧。他就是市公安局情指联动中心副主任施永良。



施永良在情指联动中心工作

善于突破的破案能手

从警17年里,施永良有十多年的时间扎根在刑侦一线。初入警营时,施永良就加入了市公安局刑侦大队,成为一名刑警。他努力学习和熟悉相关业务,迅速从行业新兵成为能够独当一面的行家里手。

案件到了施永良手里,跟这个案件相关的嫌犯基本逃不掉。对于施永良的刑侦业务能力,同事们这样评价,他非常擅长挖掘线索,将犯罪团伙一网打尽。2012年初,时任刑侦大队主任科员的施永良在

整合相关警种、所队提供的案件信息和线索中,发现并破获了一串敲破车玻璃盗窃车内物的案件,抓获涉案犯罪人员20多名,破获案件150余起,涉案价值100多万元。

十多年的刑警生涯中,施永良经办的案件很少有个案,几乎全都是系列性、团伙性的重特大案件。此外,他还善于运用科技力量凝练符合实际需求的战法,将信息化办案发挥得淋漓尽致。2012年,他专研的“多警数据打击侵财犯罪

工作法”,打破了公安单一警种单打独斗的常规局面,在服务决策、侦察破案、打击防范中发挥了较好的作用,也为今后促成多警合成作战工作机制打下了深厚基层,得到了公安部刑侦局领导的高度肯定。当年,市公安局运用该战法共抓获侵财犯罪嫌疑人300多名,捣毁犯罪团伙31个。对此,施永良总是谦虚地说:刑侦办案离不开团队的力量,需要很多“螺丝钉”一起发力,而我只是其中的一小颗。

甘于奉献的警界先锋

从警以来,施永良曾荣获个人三等功、优秀公务员,以及多次个人表彰和嘉奖,其中包括金华市公安机关警务信息化创新奖一等奖、刑侦破案能手、信息应用能手等荣誉。2020年2月,他被评为第二批战疫先锋,这不仅仅是一项荣誉,更是对施永良在公安工作中认真负责、敢于担当、甘于奉献的一种肯定。

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,施永良和情指联动中心

的同事们主动放弃春节假期,从大年初一开始坚守岗位。正月里,他和同事每天围绕疫情数据情况,组织各警种开展各类分析研判。他们加班加点,及时对数百万条各类涉疫情数据开展精准且不遗漏的分析研判,组织搭建各类数据预警模型10多个。在这场看不见硝烟的战场中,与时间赛跑。他们第一时间向市指挥部推送各类涉疫情数据5万多条,撰写各类风险评估报告和情报

100多份,为领导决策和全市疫情防控提供了扎实可靠的情报和数据支撑。

我就是想干好本职工作,对得起身上的警服。谈起工作背后的艰辛和付出,施永良这样回应。不论是以前冲锋在刑侦一线,还是现在辗转幕后与各类数据信息为伍,他从不觉得公安工作有多苦,更多的是享受破案后的喜悦,让老百姓尽享法治公平正义后的安心,也让自己人生过得更有意义。

时隔30年 东城派出所圆了云南男子回家梦

通讯员 陈雄鹰 胡伊璐

30年前,云南曲靖14岁男孩阿桥离家出走,多年摸爬滚打,辗转来到永康,以拾荒为生。今年,东城派出所开展“三服务”全警大走访活动中了解到阿桥情况,多次上门沟通交流,唤起了他深藏的记忆。22日,在民警帮助下,阿桥如愿见到从两千多公里外赶来的弟弟,圆了他三十年的回家梦。

从负气离家到无脸回乡

阿桥今年44岁,云南曲靖会泽县人。1990年,14岁的阿桥因不服父母管教赌气离家,先后在成都、重庆、温州等地方打工。后来,因为识字不多,又染上了酒瘾,阿桥成为无业人员,以捡拾废品为生,辗转在各个城市流浪。

2019年,阿桥来到我市,蜗居在一个不到四平方米的地方。这两年,阿桥就在我市捡拾废品,偶尔给烧烤摊帮忙换点食物和酒。

暂住在附近的云南人听出阿桥的口音,多次劝他早日回家,他都沉默不语,低着头,微微摆手表示不愿意。问得多了,阿桥会有点激动,说自己没脸回家。

从一个名字到一串身份证号

在今年开展的“三服务”全警大走访活动中,东城派出所管片民警吕建华在逐户走访时发现了阿桥。在攀谈中,阿桥只能说出自己的名字,其他信息语焉不详。吕建华将其名字进行系统搜寻,都找不到相关身份信息,仅排除了逃犯的可能。吕建华就一边密切关注,一边想办法帮他恢复身份。

后来,吕建华多次与阿桥沟通,阿桥敞开了心扉,和吕建华谈起了自己离家漂泊的经历,并讲出了身份证号码。

有了身份证号,吕建华很快查找到了阿桥的身份信息,发现他的户口早在2015年就被注销。吕建华就查找相关人员信息,其中一名叫阿簸的男子称其有个哥哥在小时候离家出走了。吕建华立马添加了阿簸的微信,通过和阿簸母亲视频通话后,推断阿桥就是阿簸的亲哥哥。阿簸说要来永康将阿桥接回家。

在民警的帮助下踏上回家路

11月21日,阿簸到达我市,与民警一起来到了阿桥住处。阿簸主动拉住了阿桥的手,问了相关情况。阿簸和民警说:当见到他时,我就确定他是我哥哥。

阿簸讲述了家里的近况,父亲去世,兄弟姐妹聚少离多,母亲卧病在床。阿桥很激动:回家!人要落叶归根。

因为户口注销,且没有健康码,阿桥回家的路并不顺畅。经过询问相关部门,民警给阿桥办理了乘车证明,并带其到医院进行了核酸检测。

11月22日,办好所有手续,民警带阿桥、阿簸到了永康西站,顺利将他们送上火车。阿桥出发前和母亲再一次视频,看到视频中哭泣的母亲,阿桥隔着屏幕摸着母亲的眼睛,他告诉民警:回去后再也不喝酒了,只要我有一口饭吃就不会让我妈饿着。临走时,阿桥一直向民警鞠躬,大声道谢。伴随着火车的轰鸣声,阿桥正式踏上了回家的路。

失主还在做笔录 疑犯已被抓归案

通讯员 陈雄鹰

能不能追回来?警察同志!11月13日上午10时许,家住金城路的桑先生到东城派出所报警,反映其车内数千元现金和一包香烟被偷。没想到,在桑先生还在制作笔录时,两位盗窃嫌疑人已被抓获。

据桑先生回忆,他在11月12日晚22时许将车停在自家楼下。回家后想起有东西落在车里,就下楼去取。他拿完东西直接上了楼,没锁车。11月13日上午,桑先生送孩子

上学后,在检查车辆中控位置的储物箱时,发现里面的现金和香烟不见了,马上报了警。

民警接警后,迅速赶往现场勘查,核实车辆车型、牌照等相关信息,立即就案发路段以及相应时段内开展视频追踪。不到一小时,办案民警很快锁定了两位盗窃嫌疑人周某和祝某,并将其一一带回所。

据了解,周某,男,19岁,贵州人。11月12日,他跟着自己的老乡祝某(男,31岁)在金城路附近网吧上网。11月13日凌晨2时许,两人在

附近溜达,祝某发现桑先生的车门没锁,就钻进了车的副驾驶座进行翻找,而周某则负责望风。得手之后,周某分得500元,祝某自己留了1300元,还没等钱捂热,两人已被民警抓获。

经查,盗窃嫌疑人祝某有盗窃前科。经供述,周某与祝某两人盗得现金1800元和硬盒香烟一包,香烟已由两人拆封抽掉了,目前现金剩余1300元。目前,犯罪嫌疑人周某和祝某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留,案件还在进一步侦办中。